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VAS I LE, 
din îndurarea lui D u m n e z e u dreptcredinciosul e p i s c o p 

al eparhie i Caransebeşu lu i . 

Iubitului Cler şi Popor din această de Dumnezeu păzită eparhie: 
Har şi milă dela Dumnezeu Tatăl şi dela Domnu! nostru Iisus Hristos. 

Iar dela smerenia noastră arhierească binecuvântare. 

J u b i t i fii sufleteşti, 

»... Când a venit plinirea vremii 
a trimis Dumnezeu pe Fiul Său... 
Care s'a făcui sub lege... ca noi 
să dobândim înfierea." 

(Galateni IV, 4-5.) 

Gândindu-mă cu ce fel de învăţături duhovniceşti să viu la Voi pentru a prăznui, 
cu duhul, împreună acest mare praznic ai Naşterii Domnului m'au«»copleşit amintiri din 
copilărie în legătură cu acest dumnezeesc praznic. Din aceste amintiri praznicul Naşterii 
Domnului, Crăciunul nostru românesc, se desprinde ca o sărbătoare a familiei creştine. 
A familiei creştine binecuvântată de Dumnezeu cu copii buni şi ascultători, cărora părinţii 
iubitori caută să le într 'aurească nevinovăţia vârstei lor fragede şi bunătatea inimii cu 
bucurii şi daruri. 

Precum odinioară păstorii din jurul Vifleemului şi Magii dela Răsărit au împodobit 
cu darurile lor ieslea sărăcăcioasă în care s'a născut pruncul Iisus, Fiul lui Dumnezeu. 

Şi precum şi Părintele nostru ceresc, Dumnezeu şi Tată! nostru, ne-a dăruit pe 
noi oamenii cu cel mai preţios dar ce ne putea face, trimiţându-ne în Pruncul Iisus pe 
însuşi unul născut Fiul Său, să ne fie Mântuitor. 

Această dăruire a noastră de cătră Dumnezeu, Tatăl nostru, prin trimiterea, pe 
calea naşterii, între noi a Fiului Său o prăznuim noi, iubiţii mei, cu toată cucernicia şi 
recunoştinţa la praznicul Naşterii Domnului. Ca un părinte iubitor pe copiii săi aşa ne-a 
dăruit şi bunul Dumnezeu pe noi oamenii, prin naşterea lui Iisus Hristos, făcându-ne prin 
această întrupare a Fiului Său din robi ce eram păcatului şi morţii, până la venirea lui Iisus, 
iarăşi fii şi membri ai familiei lui Dumnezeu, cu dreptul de a-L putea numi pe Dumnezeu, 
iarăşi Tatăl nostru. Şi a avea astfel parte de toate darurile cu care Cerescul Părinte 
cinsteşte pe fiii Săi. 

Iată deci, cum şi de ce Crăciunul nostru creştinesc este după adevăr sărbătoarea 
familiei creştine. 

Dar dacă Fiul lui Dumnezeu Iisus Hristos de aceea s'a născut „din femee şi s'a 
făcut sub lege" ca noi să devenim iarăşi fii ai lui Dumnezeu — cum se arată şi prin 
cuvintele sfântului apostol Pavel, ce aţi auzit la cetirea de azi din sfântul Apostol — noi 



azi ia praznicul „înfieri11 noastre trebue să ne dăm seama: ce înseamnă pentru noi creştinii 
să fim fii ai lui Dumnezeu, cari sunt foloasele mântuitoare ce ie putem nădăjdui ca fii ai lui 
Dumnezeu şi cari sunt îndatoririle noastre în această stare de fii ai lui Dumnezeu? 

Dacă avem în vedere că toţi oamenii sunt făpturi ale lui Dumnezeu — oarecum 
lucrul mâinilor Lui — se poate spune cu drept cuvânt că toţi oamenii de pe tot rotogolul 
pământului sunt în acelaşi timp şi fii ai lui Dumnezeu. 

Dar, iubiţilor, într'un înţeles mai înalt, duhovnicesc fii ai lui Dumnezeu suntem 
numai noi creştinii. Noi creştinii cari am fost luaţi — aşazicând — copii de suflet de către 
Dumnezeu, am fost adoptaţi de El. Şi aceasta prin baia naşterii cea de a doua, adecă prin 
sfântul Botez creştin, aşezat şi rânduit pentru noi de Iisus Mântuitorul. Pentrucă prin aceasta 
a doua naştere a noastră în sfânta Taină a Botezului, sufletul nostru s'a întărit şi îndreptat înaintea 
lui Dumnezeu în puterea meritelor mântuitoare ale Iui Iisus Hristos. Sufletul nostru a primit o nouă 
vrednicie lăuntrică, a ajuns din rob slobod şi s'a făcut cu adevărat „părtaş firii cei dumnezeeşti". 

Ca fii ai lui Dumnezeu, prin Botez, suntem împreună cu toţi creştinii membri ai 
familiei lui Dumnezeu. „Zidire nouă", făpturi „noul" — cum lămurit arată şi sfântul 
apostol Pavel când zice, că în Iisus Hristos nimeni nu poate ceva, ci numai „făptura cea 
nouă" (Gal. VI, 15). Şi iarăşi că: „oricare este intru Hristos, făptură nouă este" 
(II. Cor. V, 17). 

In această stare de fii ai lui Dumnezeu ne găsim în legătură strânsă cu Tatăl ceresc, 
mai mult decât cu părinţii noştri trupeşti, cu fraţii şi neamurile noastre. Avem parte de 
scut şi ocrotire din partea lui Dumnezeu. Iar mai presus de toate avem fericita şi întru 
totul îndreptăţită nădejde de a ne face părtaşi şi fericirii cereşti celei netrecătoare. Cum aţi auzit 
că s'a citit azi şi în sfântul Apostol: „Când a venit plinirea vremii a trimis Dumnezeu pe 
Fiul Său... ca pe cei de sub lege sâ-i răscumpere ca noi să dobândim înfierea. Iar 
pentrucă sunteţi fii, a trimis Dumnezeu pe Duhul Fiului Său în inimile Voastre, care 
strigă: Avva, Părinte. Pentru aceea nu mai eşti rob ci fiu; iară de eşti fiu şi moştenitor 
eşti lui Dumnezeu..." 

Deci noi, iubiţilor, suntem cu adevărat fii ai lui Dumnezeu prin naşterea lui Iisus 
Hristos. Cum accentuează şi sfântul apostol Ioan.,, Vedeţi ce fel de dragoste ne-a arătat 
nouă Tatăl ca fii ai lui Dumnezeu nu numai să ne numim ci şi suntem". 

Iar semnul de netăgăduit, dovada înfierii noastre, a stării noastre de fii ai lui Dum
nezeu este trimiterea de sus şi sălăş'uirea întru noi a „Duhului Fiului", a Duhului Sfânt, 
care ne îndreptăţeşte şi încurajează să-L numim pe Dumnezeu iarăşi Tată! nostru. 

Iată, iubiţilor, taina bucuriei noastre creştineşti la praznicul Naşterii Domnului. Iată 
de ce şi îngerul vesteşte păstorilor naşterea dumnezeescului Prunc în ieslea şi peştera Vifle-
emului cu cuvintele : „Iată vestesc vouă bucurie mare, care va fi la tot norodul, că s'a năs
cut vouă astăzi Mântuitor". (Luca II, 10—11). 

Iar sfântul părinte Efrem Şirul tălmăceşte bucuria de praznicul Naşterii Domnului 
aşa : „Această zi este bucuria tuturor oamenilor. Peste veacuri ea se întoarce an de an la 
noi; ea îmbătrâneşte alături de bătrân şi întinereşte cu venirea în lume a noului născut. 
De aceea însetează lumea, o Doamne, după ziua Naşterii Tale". Şi iarăşi la alt l o c : „Bine
cuvântată fie această zi care ni-a dăruit nouă, celor ce am rătăcit în întunerecul nopţii, 
pe Soarele şi Răsăritul Cel de sus; care ni-a dăruit viţa cu rodul mântuirii, ca să ne 
slujim de ea. In sânul iernii care a răpit pomilor roadă lor, viţa odrăsleşie dumnezeeasca-i 
mlădiţă; de sub scoarţa de ghiaţă odrăsleşte toiag din rădăcina lui lesse. In Decemvrie, 
luna în care măruntaele pământului ascund încă sămânţa aruncată într'ansele, din coapsele 
Fecioarei se înalţă spicul mântuirii noastre..." (După Gu6ranger). 

Şi sfântul Ioan Gură de Aur a d a u g ă : „Naşterea Domnului s'ar putea numi cu 
drept cuvânt maica celorlalte praznice împărăteşti. Căci ea este isvorul şi temelia Arătării 
{Botezul) Domnului, a Paştilor, a Rusaliilor, a înălţării. Din ea au răsărit toate celelalte 
praznice, cum isvorăsc mai multe ape din acelaşi isvor. De aceea vă vestesc eu vouă iubi
rea Celui ce ni-a prilejuit acest mare praznic, ca şi voi toţi să vă faceţi părtaşi iubirii Lui". 
(Elg %bv pax. G>iZoy.) 

Dar, iubiţilor, dacă şi avem atâtea temeiuri cari ne îndreptăţesc să prăznuim cu 
bucurie acest mare praznic al Naşterii Domnului, praznicul înfierii noastre, sau al aşezării 
noastre din nou în rândul fiilor lui Dumnezeu, în toiul bucuriei noastre de praznic să nu 
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uităm că noi ca fii ai lui Dumnezeu, ca membri ai familiei Lui dumnezeeşti, precum avem 
drepturi, totaşa avem şi îndatoriri. 

Dacă şi suntem îndreptăţiţi să nădăjduim, în mângăetoarea conştiinţă de fii ai lui 
Dumnezeu, că în toată viaţa noastră ne însoţeşte iubirea ocrotitoare şi harul şi binecuvân
tarea lui Dumnezeu, deşi ştim din însuşi cuvântul dumnezeesc al Scripturii sfinte;„c<? celor 
ce iubesc pe Dumnezeu toate li se lucrează spre bine'1 (Rom. VIII, 28.) şi că nouă, ca fii 
ai Tatălui ceresc, ni se potrivesc încă aici pe pământ cuvintele apostolului, c ă : „cele ce 
ochiul n'a văzut, nici urechea n'a auzit, nici la inima omului nu s'au suit, acestea a gătit 
Dumnezeu celor ce fi iubesc pe Dânsul (I. Cor.II, 9) — totuşi să nu uităm că nouă ca unor 
îndreptăţiţi să-L numim pe Dumnezeul cei c e r e sc : Tatăl nostru, nu ni se cade să ne lipim 
cu sufletul de cele pământeşti şi trecătoare. Ca fii ai lui Dumnezeu noi să nu punem prea 
mare preţ pe bunurile niciodată mulţumitoare aie acestei lumi, ci să râvnim şi urmărim cu 
statornicie cele cereşti şi nepieritoare. „Cete de sus gândiţi, iar mi cele pământeşti* (Col. 
III, 2.)—ne povăţueşte Scriptura. Ş i : „Iubiţilor, rogu-vd ca pe nişte străini şi călători cehun-
teţi pe acest pământ, să vă feriţi de poftele cele trupeşti cari se oştesc asupra sufletului" — 
ne îndeamnă sfântul apostol Petru. (I. Petru II, 11.) „Căci patria noastră în ceruri este" (Filip. 
III, 20) Şi sfântul Ciprian ne învaţă că : „Cel ce s'a cunoscut pe sine fiu al lui Dumnezeu 
nu va preţui peste măsură lucruri omeneşti". (De spect. c. 9). 

Dacă nu înţelegem să ne deslipim de cele pământeşti şi trecătoare, cari de 
atâtea ori se aşează de-a curmezişul în calea mântuirii noastre, ne arătăm nevrednici de "^ne
preţuitul dar ce ni-a făcut Tatăl ceresc trimiţând pe Fiul Său, ca să ne facă moşteni împă
răţiei Lui celei cereşti. Şi marile foloase mântuitoare de suflet ce ni-a prilejuit întruparea lui 
Iisus Mântuitorul rămân neajunse, fără lucrare şi rod pentru mântuirea noastră dacă noi, 
copleşiţi de cele pământeşti, nesocotim mijloacele aşezate în sfânta noastră Biserică, la înde
mâna noastră, anume pentru a ne înlesni mântuirea şi arătarea noastră ca fii ai lui Dumnezeu. 

Aceste mijloace sunt sfintele Taine ale Legii noastre, de cari mă tem că nu toţi 
v-aţi împărtăşit, iubiţilor, în cursul timpului sfânt de pregătire pentru praznic al postului 
Naşterii Domnului. 

Sfintele Taine sunt pentru noi cele mai puternice mijloace pentru a păstra şi întări 
legătura noastră de fii ai lui Dumnezeu cu Tatăl nostru Cel din ceriuri şi cu marea şi 
dumnezeeasca familie a fiilor lui Dumnezeu, care este sfânta noastră Biserică. Cine prin 
botez a devenit fiu al lui Dumnezeu şi membru al Bisericii, nu poate fi nebăgător de seamă 
nici faţă de sfânta Taină a Spovedaniei, care pentru noi creştinii este prilej de curăţire de 
păcatele ce le săvârşim zilnic în cui sui vieţii noastre. Cu atât mai puţin se cade să neso
cotim sfânta Taină a Cuminecăturii, această hrană a sufletului nostru spre viaţa de veci, la 
a cărei primire Biserica noastră, ca o maică grijulie de mântuirea şi fericirea fiilor ei, neîn
cetat ne cheamă prin povaţa şi chiar porunca ei. 

Iar când suntem bolnavi şi în suferinţă, să nu uităm că pentru vindecarea de nepu
tinţele trupului nostru şi, în ori ce caz, spre iertarea păcatelor şi mântuirea sufletului avem 
la îndemână minunata Taină a sfântului Masiu. 

Şi mai ştiţi, iubiţilor, că tot pentru mântuirea noastră prin binecuvântarea legăturii 
dintre bărbat şi femee şi întemeerea familiei creştine, spre temeluirea prin aceasta a vieţii 
creştineşti celei de obşte, îi stă creştinului la îndemână sfânta Taină a Cununiei creştine. 

Stărui, cu părintească iubire, cu grijă de mântuirea voastră, a păstoriţilor mei, dar 
şi cu multă îngrijorare pentru viitorul Banatului nostru drag cu deosebire asupra acestei 
din urmă sfinte Taine a Legii noastre şi asupra însemnătăţii familiei creştine ce se inte-
meează prin binecuvântarea ei. Prea sunt mulţi între credincioşii eparhiei noastre de 
aceia cari păcătuesc împotriva iui Dumnezeu şi a sufletului lor, prin nebăgarea în seamă a 
rânduelilor Bisericii noastre privitor la încheerea căsătoriei, la nedespărţirea ei şi la rosturile 
ei şi ale familiei, ce se temelueşte prin ea, pentru viaţa şi mântuirea sufletească a celor ce 
o închee, cât şi pentru vigoarea, trăinicia şi înaintarea din viitor a neamului nostru. 

Privirea ţării întregi e îndreptată spre noi bănăţenii cu îngrijorare, dar şi cu un 
fel de mustrare pentru scăderile de cari suferă viaţa noastră cea de obşte, tocmai de pe 
urma nebăgării în seama din partea multora dintre noi a sfinţeniei căsătoriei şi .familiei creştine 

De aceea ia praznicul Naşterii Domnului, la această sărbătoare a familiei creştine, 
din recunoştinţă pentru darul ceresc ce ni-a făcut Părintele nostru din ceruri, trimiţându-ne, 



pe Fiul Său pentru înfierea şi încetăţenirea noastră din nou în împărăţia ceriurilor, se cade 
să ne reculegem cu duhul şi să luăm hotărîrea de a lucra, fiecare la locui său, pentru 
îndreptarea acestor rele de cari suferim şi pentru ridicarea în ochii fraţilor noştri creştini 
bănăţeni a căsătoriei şi a familiei la măsura de cinste şi sfinţenie cu': care , aceste sfinte 
aşezăminte ale sufletului nostru au fost preţuite de înaintaşii noştri. „Fiii lui Dumnezeu", 
membrii „familiei lui Dumnezeu" nu se cade să nu cinstească familia creştină, acest deo
sebit de însemnat aşezământ, rânduit pentru noi prin binecuvântarea lin Dumnezeu asupra 
primilor oameni în raiu. Iar de cinstirea familiei creştine se ţine ea, în primul rând, căsătoria 
prin care se întemeează familia să se închee după rânduiala şi cu binecuvântarea Bisericii. 

Mai ştiţi, iubiţilor, că nouile legiuiri din ţara noastră întregită pedepsesc pe părinţii, 
cari, cu nesocotirea legii şi din mărunte socoteli de zestre, îşi însoţesc copiii înainte de a fi 
împlinit vârsta legiuită. 

Feriţi-vă, deci, de acest obiceiu. Căci el zdruncină sănătatea copiilor voştri şi 
duce şi la slăbirea neamului nostru. Din astfel de căsătorii între nevârstnici se nasc copii 
slabi la trup, cari în scurt timp cad pradă morţii, iar familia rămâne pustie, lipsită d-2 cea 
mai măreaţă podoabă a ei: copiii. 

Şi este ştiut că şi în vechime şi azi la toate popoarele, cu deosebire la cele creş
tine ca şi noi, binecuvântarea de către Cel de sus cu copii mulţi şi sănătoşi a familiei s'a 
ţinut şi se ţine şi azi de cel mai bogat isvor de fericire familiară. Precum se bucură sămă-
nătorul de rodul însutit al ogoarelor sale, aşa trebue să se bucure părinţii, buni creştini, „fii 
ai lui Dumnezeu" prin întruparea şi jertfa Fiului, de numărul cât mai mare al copiilor lor. 
E adevărat că numărul copiilor sporeşte grijile şi greutăţile cu cari trebue să lupte părinţii. 
Dar cum cresc grijile cu copiii, cresc şi sporesc şi bucuriile ce le fac copiii buni şi recu
noscători părinţilor lor. 

Afară de aceasta nu este spre cinstea unui neam, sau a unei părţi a lui", să se 
spună despre el că e pe cale să piară din lipsă de copii. Cea mai mare bogăţie a unui 
popor stă în numărul mare al familiilor cu copii mulţi din cari e alcătuit acest popor. 

Să ne străduim, iubiţilor, ca noi bănăţenii să nu fim nici în această privinţă cei din 
urmă, spre ruşinea şi slăbirea neamului nostru, care din alte părţi ale ţării priveşte cu îngri
jorare spre noi, ca spre unii cari aici, la graniţele de apus ar trebui să formăm cel mai 
puternic şi nebiruit zid de apărare al neamului nostru. 

Aţi auzit desigur de prin ziare cât de mult Majestatea Sa, iubitul nostru Rege ţine 
să cinstească familiile cu .mulţi copii şi cum, prin purtarea de grijă a Majestăţii Sale, ase
menea familii sunt ajutate de stăpânire prin premiile şi ajutoarele ce li se împart. Ba pentru 
a pune asemenea familii pildă de urmat înaintea celor lipsite de copii, Majestatea Sa le face 
cinstea deosebită de a boteza însuşi, sau prin regeasca-I Odraslă, Marele Voevod Mihai, 
câte un copil de al părinţilor cu familie numeroasă. Cum a făcut şi acum, nu de mult, cu 
un copil al unui vrednic român, dintr'o fruntaşă parohie a eparhiei noastre. 

Atunci când la povaţa şi porunca Bisericii de a ne feri de păcatul nesocotirii bogă
ţiei de har şi binecuvântare ce i se îmbie fiecărui creştin prin primirea cu vrednicie a sfintei 
Taine a Nunţii, apoi de a nu călca în picioare orânduelile sfintei noastre Biserici şi legile 
ţării privitor la sfinţenia, nedespărţirea, rosturile creştineşti şi naţionale, româneşti ale familiei 
ca temelie a vieţii de stat se alătură şi înaltul îndemn al Regelui nostru, noi bănăţenii, tot-
deuna buni creştini şi buni români, nu putem rămâne nepăsători, ci va trebui să ne îndrep
tăm, de aci încolo, viaţa potrivit acestor poveţe şi îndemnuri. 

Aşa ne povăţueşte şi dumnezeescul cuvânt al Scripturii: „Să nu mai împărătească 
dar păcatul în trupul vostru cel muritor, ca să ascultaţi de poftele lui. Nici să nu vă faceţi 
mădulările voastre unelte ale nedreptăţii şi păcatului, ci vă puneţi pe voi înaintea lui Dumnezeu 
ca unii ce aţi ajuns din morţi vii şi mădulările voastre ca arme de dreptate înaintea lui 
Dumnezeu. Căci păcatul pe voi nu vă mai stăpâneşte, căci nu mai sunteţi sub lege ci sub 
har" (Rom. VI, 1 2 - 1 4 . ) 

Iubiţi fii sufleteşti, bunul Dumnezeu „a trimis pe Fiul Său.... ca noi să dobândim 
înfierea", ca să devenim fii ai lui Dumnezeu, din robi ce eram păcatului şi morţii. Luminaţi 
de raza cunoştinţei „Răsăritului Celui de sus" , ce s'a revărsat peste noi la acest mare praznic, 
să ne străduim ca să şi rămânem toată viaţa noastră în această fericită şi mântuitoare stare 
de „fii ai lui Dumnezeu". Adunaţi în jurul sfintei noastre Biserici, această înaltă ocroritoare 



a sufletelor noastre şi rămânând întru dragostea Celui ce a întemeeat-o prin naşterea Sa, ca 
pe o mare familie a fiilor lui Dumnezeu, înconjurând cu dragoste, supunere şi devotată ali
pire pe M. Sa Regele nostru, simbolul unităţii noastre naţionale şi purtător al destinelor nea
mului nostru, această a două familie a sufletului nostru, să respingem dela noi toate unelti
rile tuturor celor ce încearcă să ne deslipească, în aceste vremuri de pătimaşă Învolburare, 
de aceste cele mai sfinte aşezăminte ale sufletelor noşstre: Biserica, Regele, Neamul. Ca astfel 
să ni se împlinească şi făgăduinţa ce cuvântul lui Dumnezeu o face pentru noi ca fii ai lui 
Dumnezeu, ai Bisericii şi Neamului nostru: Ca dacă suntem „fii", să ajungem cu adevărat şi 
„moştenitori ai lui Dumnezeu şi împreună moştenitori cu Hristos" (Rom. VIII, 17.), ai feri
cirii şi slavei ce bunul nostru Părinte Ceresc a rânduit-o aleşilor Săi. Amin. 

Ceeace Vă doreşte tuturor 

Caransebeş, la Naşterea Domnului din anul 1937. 

Al Vostru, al tuturor iubitor părinte: 

t V A S I L E, 
E p i s c o p . 

S'a smerit ca să ne înalte 
de Pr. Gheorghe Cotoşman 
prof. h Academia teologică. 

Par'că niciodată sărbătoarea Naşterii Dom
nului nostru Iisus Hristos n'a fost mai semni
ficativă şi n'a fost aşteptată cu mai multă bucurie 
ca acum. Poate că niciodată omenirea n'a avut 
mai mult nevoie de ajutor de Sus ca în aceste 
zile de restrişte şi de cumplită secetă morală. 

Omul, care cu luminile minţii sale a sub
jugat multe din puterile firii, din fenomenele 
naturii, şi a perfecţionat până la cel mai înalt 
grad posibil maşinismul cu toate ramificaţiile 
sale, stă neputincios în faţa tainei întrupării 
Fiului lui Dumnezeu, şi se simte nespus de 
umil şi mărunt în faţa Pruncului culcat în 
ieslea dobitoacelor din peştera Vitleemului. 

„Taina cea din veac ascunsă şi de îngeri 
neştiută" s'a descoperit omenirii înainte cu 1937 
ani, într'o peşteră, într'un staul de vite. O, ce neîn
ţeleasă de oameni este această minunată reve
laţie dumnezeiască, petrecută într'o peşteră. O, cât 
de nepătrunsă este înţelepciunea lui Dumnezeu 
şi cât de neumblate sunt cărările lui! 

Şi tocmai pentrucă omenireajprea a alergat 
la izvorul înţelepciunii omeneşti şi prea a bătă
torit cărările acestei lumi păcătoase şi îndepăr
tate de Dumnezeu, s'a coborît Fiul lui Dumnezeu 
din cer, sub forma unui umil copil, ca să ne 
arate şi prin aceasta deşărtăciunea- Jalergărilor 
noastre de toate zilele, să ne dovedească nimic
nicia, ca apoi, să aprindă în sufletul nostru 
dorul de o lume mai bună, de o viaţă mai 
curată, mai demnă de numele ce-1 purtăm. 

Dumnezeu nu putea da omenirii o lecţie 
mai edificatoare, decât Staulul din Vitleem. El, 
Creator şi Stăpân al lumii văzute şi nevăzute, 
a ales Fiului său, nu un palat împărătesc plin 
de strălucire şi mărire, ci o peşteră rece, un 
staul întunecos şi murdar; nu un leagăn de 
aur cu scutece de mătase, c'an povestele cu 
feţi frumoşi, ci o iesle — înmirozmată de flo
rile fânului — a unor dobitoace necuvântătoare^ 
cari şi ele se vor fi minunat de marea minune 
la care au fost martore. 

Fiul lui Dumnezeu — cel „prin carele toate-
s'au făcut" — S'a smerTt pe sine, cum nu s'a 
mai smerit nici un om din lume. Dar, smerenia 
Lui a servit drept scară de înălţare spirituală 
întregii omeniri. întreaga lui viaţă pământească 
de 33 şi jumătate ani a fost o predică — prin 
cuvânt şi fapte — a smereniei, a acelei virtuţi 
sublime, care ridică şi înalţă făptura la Ziditor. 
Adevărul exprimat de El, „cine se smereşte se 
înalţă, iar cine se înalţă se va smeri", rămâne 
şi va avea valoare veşnică pentru toţi oameni*, 
din toate locurile şi din toate timpurile. 

înţelepciunea omenească, respinge virtutea 
smereniei creştine considerându-o înjositoare 
pentru fiinţa omenească. Dar, afle omenirea i a -
gâmfată şi mândră de azi, că în faţa Pruncului 
din Vitleem şi-au plecat genunchii treî regi 
— magi înţelepţi — veniţi din orientul înde
părtat, alături de trei păstori umili şi credin
cioşi. In faţa Omului-Dumnezeu va trebui sâ se 
plece tot genunchiul atât a celor cereşti cât şi 
al celor pământeşti - - dupăcum spune Scriptura. 

Biserica creştină — închipuind peştera — 
ea singură oferăj deaproape douămii de' ani, 
spectacolul minunat de a primi şi de a adăposti 



sub bolţile ei, în numele Pruncului Siânt, pe 
toţi închinătorii cucernici recrutaţi din toate 
straturile societăţii, şi tuturora, fi eei soldaţi sau 
împăraţi, fie înţelepţi sau neînţelepţi, bogaţi s:tu 
săraci, împărtăşeşte, cu multă risipă, darur i le ei 
sfinţitoare, fără de cari nu este posibilă o viaţă 
rodnică de fapte b u n e , plăcute lui Dumnezeu 
şi oamenilor. 

Nu ştiu dacă mai este vr'un popor în 
lume, care să fi înţeles şi aplicat în viaţa sa 
virtutea smereniei mai mult ca poporul român. 
Această virtute dumnezeiască a fost steaua lui 
călăuzitoare prin desişul şi întunericul veacurilor; 
ea a condus şi pe magii neamului la Peştera 
sfântă, unde s'a zămislit ideea mântuirii acestui 
popor de sabia ucigătoare a atât irozi cruzi, în 
creierul cărora se depanase gândul nimicirii 
acestui neam, care nu avu altă vină decât aceea 
de a fi propovăduitorul operei şi a vieţii Aceluia 
ce azi S'a născut în peşteră. 

Poporul acesta de 2000 de ani a cântat şi 
cântă de bucurie, împreună cu corul îngerilor, 
imnul mântuirii: „Mărire întru cei de sus iui 
Dumnezeu şi pe pământ pace, între oameni 
bunavoire". 

Domnul, care din peşteră a înălţat pe Fiul 
său în slava cerului şi mai de sus de ceruri, 
a înălţat poporul românesc acolo unde nici unul 
din duşmanii lui n'au bănuit. ;;epe acest pie
destal pe care a fost înălţat, poporul românesc 
continuă a fi trimbiţaşul păcii şi a buneivoiri 
între oameni, în vreme ce irozii lumii, duşmanii 
lui mândrii de eri, seamănă zizania urii şi a 
răzbunării, şi uneltesc decapitarea lui. 

Iată dar, cum dreptatea veşnică a lui 
Dumnezeu înalţă pe cei smeriţi şi smereşte pe 
cei mândri. 

Fraţilor mei Români, le doresc ca să umble 
mai departe pe calea strămoşilor lor, pe calea 
smereniei creştine, căci este calea înălţării şi a 
izbânzii! 

Ne-am tăcut părtaşi ai lui H r i s t o s , 
numai daca vom păstra temeinic, până 
la urmă, începutul stării noastre întru el. 

Evrei 3, 14. 

Intru răbdarea voastră dobândi-veţi 
sufletele voastre. 

Luca 21, 19-

Nimeni nu poate pune altă t e m e l i e 
decât cea odată pusă, care e lisus Hristos. 

1. Cor. 3, 11. 

Naşterea Mântuitorului 
şi „omul nou" de astăzi. 

Naşterea Mântuitorului nu-i numai reîm
prospătarea amintirilor care ne-au legănat copi
lăria, înveselit tinereţea şi înseninat fruntea 
pe drumul colţuros al vieţii. Şi nici admirabila 
poezie a colindelor şi obiceiurilor creştineşti, 
care împodobesc în haină de sărbătoare, cea 
dintâi zi din primul an al erei creştine. 

Pe lângă acest izvor nesecat de reîntine
rire sufletească, Naşterea Mântuitorului înseamnă 
marea revoluţie în care s'a prăbuşit lumea 
veche, reînviind pe ruinele ei o lume nouă, 
creştinismul. 

Naşterea Mântuitorului nu-i numai o dată 
istorică, ci începutul unei noi vieţi al cărei ecou 
bate de douămii de ani la poarta divinităţii. 

Dar rostind aceste cuvinte: revoluţie, lume 
nouă, om nou, iată-ne deodată situaţi pe planul 
de gândire al vremii noastre. Ce stăpâneşte ca 
o adevărată obsesie lumea noastră, dacă nu 
această panică după o nouă ordine socială, o 
nouă ordine politică, o nouă morală şi mai ales, 
dar mai ales un om noui. 

Medicii afirmă că un organism in care s'au 
furişat microbii unei boli, inventează, oarecum, 
mijloacele de rezistenţă pentru a preîntimpina 
primejdia. La feî şi omul de astăzi, stăpânit de 
spaima unei primejdii necunoscute, sufocat sub 
carapacea unei culturi materialiste, inventează 
noi doctrine, croindu şi noui drumuri pe care 
speră să găsească mântuirea. 

De altfel fuga aceasta după noutate, cre
dinţa în mai bine prin schimbarea unei ordine 
existente, este ceva firesc omului. 

Cine din noi pe faţă sau în taină nu 
speră din orice schimbare cât de puţin bine? 

Este deci firesc şi logic ca ordinea actuală 
fiind socotită falimentară, oamenii să caute noui 
concepţii de viaţă, din care să se nască o nouă 
lume, un om nou. 

Trei popoare îşi dispută astăzi dreptul de 
întâetate în a întocmi o viaţa nouă, un om nou. 
Ele ne sunt cunoscute din lupta uriaşă pe care 
au deslănţuit-o fiecare pentru atingerea acestui 
scop. 

Să urmărim în aceste trei direcţii, deci, 
noua ordine trâmbiţată şi să vedem în care din 
aceste schimbări găsim speranţa unei lumi mai 
bună, a unui om mai fericit. 

In apropierea noastră trăeşte un popor mare, 
ale cărui noui întocmiri de vh\î sunt o negare 
obsolută a condiţiunilor în care eram deprinşi 
să-1 vedem trăind pe om până acum. Comu-



nismul rus este astăzi un vast laborator, în 
care să încercă naşterea omului nou. 

In graba de a-1 vedea cât mai curând con
struit, bolşevismul n'a mai crezut necesară o 
evoluţie lentă; dincontra mijloacele cele mai 
brutale au părut mult mai potrivite. Şi marea 
uzină şi-a început activitatea. Omul nou trebue 
construit în serie, standardizat calitativ, curăţit 
de orice aliaj din vechile tradiţii. 

Câţi n'au văzut şi nu văd încă în această 
fabricaţie a omului sovietic, aurora unui viitor 
strălucit al omenirei. 

Să-i cercetăm, dar, mai de aproape conturul. 
Mai întâi omul nou trebue să fie fără familie. 
Evident că pentru a se naşte, are încă nevoe 
de tată şi mamă. Dar odată furnizat, statul 
îşi ea sarcina să-1 crească după nu program 
anumit. 

Iată cum se exprimă Buckarin într'un para
graf din Abecedarul comunistului: 

„Orice pretenţie a părinţilor de a-şi citşte 
copiii trebue respinsă. Asemenea părinţi trebue 
dispreţuiţi fără milă". 

A-1 smulge pe copii de sub influenţa părin
ţilor, a face din el un orfan din prima zi a 
naşterii, este idealul partidului comunist. In zia
rele comuniste copiii sunt îndemnaţi să stre
coare la pagina anunţurilor, declaraţii de acestea : 
„Eu subsemnatul reneg public pe mama mea" 
sau: „Eu subsemnata rup, pentru totdeauna, orice 
legătură cu părinţii mei". 

Fără familie, omul cel nou trebue să lupte 
tot atât de aprig contra individualismului, şi a 
tot ce împiedică legăturile lui cu societatea 
totalitară. De aceea educaţia lui trebue să fie 
colectivă. In orele de muncă sau de odihnă el 
trebue să fie în „echipă". 

Omul nou va mânca în echipă, va locui în 
echipă, se va îmbrăca în echipă. 

Văzându-se astfel sacrificat în faţa acestui 
zeu teribil — societatea de mâine — omul nou pre
zintă deja simptome de oboseală şi des
curajare. 

Acestei suprastructuri internaţionale el ar 
prefera un colţ de pământ unde să se simtă stăpân, 
să aibă copii, şi un adăpost care ar fi, fără 
îndoială, altceva de cât peretele transparent în
dărătul căruia aude „sforăitul de elefant" al 
tovarăşului lungit pe acelaşi pat mizerabil ca 
şi al lui. 

Pentru conducătorii fabricii însă aceste 
insticte burgheze nu sunt decât rămăşiţi ale 
trecutului care trebue înnăbuşite. 

Fără familie, fără personalitate, omul nou 
trebue să fie şi fără religie. Omul nou nu va 
rnai privi cerul şi nu-şi va mai ancora speran

ţele lui în veşnicie. Crezul Iui se reduce la urmă
toarea parodie: 

„Cred în paradisul pământesc singurul pe 
care-1 admit şi de care mă simt legat". 

„Cred în răsturnarea violentă a oricărei 
ordine socială existente". 

Cred în rodnicia urei, în lupta de clasă, în 
puterea binefăcătoare a proletariatului*. 

„Cred în veşnicia materiei şi cred că într'o 
zi voi dispare în neant". 

Oricât de sumar am prezintat trăsăturile 
caracteristice ale omului sovietic, ne putem 
totuşi da seama că uzina aceasta a trecut pentru 
totdeauna alături de marea revoluţie socială pe 
care o anunţă cu atâta sgomot. 

Ea a aruncat pe piaţa lumii un produs de 
dubioasă calitate, un animal feroce. 

Să trecem la cel de al doilea exemplar 
pretins modelul ideal al societăţii viitoare. După 
literatura lui Osw. Spengler, cu titlul atât de 
răsunător „Prăbuşirea Apusului", poporul ger
man şi-a întors privirea spre originea lui stră
veche, spre codrii lui virgini de altădată, unde 
i s'a părut că aude murmurul melodic al unor 
străfunduri sufleteşti. Din acest sondaj, poporul 
german s'a ales cu mitul rasismului în care 
reînvie vechii zei şi vechile virtuţi răsboinice. 
Prinşi în vârtejul acestui vânt de epopee, Ger
manii au început şi ei construcţia supraomului 
rasă. 

Orice pretenţie de ideal în cultură, artă etc. 
sunt aruncate peste bord. Ceea ce va caracte
riza pe noul om al viitorului, omul superior, 
va fi vigoarea corpului şi virilitatea muşchilor. 

Pentru a le obţine, iată-i pe conducători 
exaltând tineretul. Tânăr german, fii aspru, dis-
preţueşte iertarea, închide porţile cetăţii şi cons-
trueşte statul. 

într'o lucrare apărută, nu de mult sub 
titlul: „Evanghelia forţei", destinată poporului 
german, citim: 

„Spiritul militar trebue să fie singura formă 
de viaţă. Soldaţi mai întâi şi numai soldaţi. 
Omul nu-i spirit, ci carne şi sânge. Legile vieţii 
nu sunt spirituale, ci sângeroase". 

Ce-ar putea aprinde mai mult imaginaţia 
tânărului german decât această mistică a sângelui. 

„Vocea maşinilor uriaşe înnăbuşe cântecul 
de orgă, iar coşul uzinelor a înlocuit turla bise
ricii", spune acelaşi autor. 

In definitiv comunism sau rasism, mesia
nism pământesc sau glorificare a sângelui nu-i 
de cât aceeaşi zeificare a materiei. 

. Ceeace ' a pierdut şi unul şi altul este 
tocmai forţa adevăratului progres, sufletul. 
Materializarea mai departe a omului fie în sens 



comunist, fie în sens rasist nu poate sfârşi de 
cât în noroi şi sânge. 

Ne rămâne să cunoaştem pe al treilea „om 
nou", şi să vedea dacă nu cumva ne duce şi 
acesta la decepţie. 

Sunt noauăsprezece veacuri de când un 
oarecacare Iisus, din Nazaret, s'a dat drept 
un Mesia aşteptat, venind şi el să intemeeze 
o ordine nouă, o „nouă împărăţie". Ordine, în 
adevăr atât de nouă, atât de necunoscută con-
temporanilorjncât dus în faţa tribunalului, îisus 
a trebuit să declare solemn: „împărăţia mea 
nu-i din lumea aceasta. 

Bine înţeles, că această împărăţie se com
pune din oameni noui, în sensul strict al cu
vântului cu această particularitate că ei nu de
pind nici de timp, nici de spaţiu. Şi a doua 
caracteristică şi mai originală în comparaţie cu 
omul de uzină este, că acest om nou trebue să 
se renască el singui. Nu distrugerea ordinei 
existente, nici violenţă sau exaltarea instinctelor 
este condiţia acestei renaşteri, ci înnobilarea su
fletului, acea forţă lăuntrică care face din fie
care om un fiu al lui Dumnezeu si un frate al 
tuturor oamenilor. 

„In adevăr, spune Mântuitorul, nimeni nu 
va intra în împărăţia mea, dacă nu se va re
naşte sufleteşte''. 

Fiu al lui Dumnezeu şi frate al tuturor 
oamenilor, iată mistica acestei noui împăraţii. 

In lumina ei fiecare creştin este un lucrător 
care din fiinţa în carne şi sânge primită în stare 
brută în ziua când a fost chemat la existenţă, 
să facă o fiinţă spirituală şi morală. „Voi sun
teţi învăţaţi în şcoala lui Iisus Hristos, spune 
sf. apostol Pavel, să vă lepădaţi de omul cel 
vechi, stăpânit de pofte înşelătoare şi să vă 
îmbrăcaţi în omul cel nou creat după Dumne
zeu în dreptate şi sfinţenie adevărată. 

Deosebirea esenţială a creştinismului şi 
puterea lui de transformare a omului este toc
mai afirmaţia categorică a unei vieţi de dincolo, 
fără să mutileze sau anuleze viaţa de aci. 

Mântuitorul a binecuvântat casa, nunta şi 
familia. A ridicat la rangul de taină însoţirea 
între bărbat şi femee binecuvântând înmulţirea 
pruncilor. A iubit natura, a îngăduit ospăţul, a 
recomandat îngrijirea corpului, osândind postul 
fariseic şi toată asprimea înăcrită a unei vieţi 
ipocrite. 

A avea conştiinţa că eşti fiu al lui Dum
nezeu şi frate al oamenilor înseamnă spirituali
zarea omului purificat prin sfinţenie şi înnobilat 
prin iubire. 

Cât de mişcător a cântat marele convertit 
pe calea Damascului imnul iubirii creştine: 

De aşi vorbi în limbi îngereşti şi dragoste 
nu am, fâcutu-m'am aramă sunătoare şi chim
val răsunător. Şi de mi-aşi da corpul meu să-1 
ardă şi dragoste nu am, nimic nu sunt. 

In această iubire stă forţa creştinismului şi 
actualitatea Iui. 

L. Busuioc. 

De naşterea Domnului. 
De: Preotul Tursa Octavian 
profesor-spiritualul Academiei teologice. 

Oricât am încerca prilejul să depanăm istoria 
neamurilor ce trăesc pe globul nostru, ca din 
acest prilej, să căutăm perindări în faţa ochilor 
noştri de epoci similare de învrăjbiri şi frămân
tări ca acelea în care vieţuim noi cei de astăzi, 
infructuoasă va fi osteneala noastră, căci nu 
vom afla epoci mai funeste şi mai menite 
pierzării ca cele de azi. 

Nu-mi amintesc să fi cetit undeva, ca să 
fi trăit popoarele epoci mai încrâncenate ca 
acelea pe care le parcurg astăzi. Şi iarăşi nu-mi 
amintesc să fi găsit locuri în istorie, unde înşii 
să se fi căutat sâ-şi întindă mâna cu atâta 
înfrigurare la opera luciferică de neronizarea, 
desdumnezeirea lor, ca astăzi sub ochii noştri. 

Prea ne-am luat lumea în cap. Vrem feri
cirea şi noi bătătorim calea ce duce la dezechi
librarea, la neurastenizarea noastră. JVizuim spre 
pacea sufletească, dar ne complăcem în des-
lănţuirile şi rostogolirile tuturor turpitudinilor 
vremii noastre. Vrem să fim în cadenţa timpului 
şi sorbim dintr'un snobism grotesc potirul des
trăbălării — al aspidei. Rotiţi-vă privirea în 
jurul vostru şi veţi vedea cum crimele, sinuci
derile, fărădelegile se succed cu precizie mate
matică. 

Insul pe ins se despoaie, se ucide arătân-
du-şi colţii hidoşi şi hrăpăreţi după bogăţii 
vane. Legile sunt infructuoase, ele nu mai inti
midează pe nimeni, şi la orice pas vedem cum 
adolescentul insultă, calomniază, schingiueşte pe 
bătrânul cu părul încărunţit, cum mama des-
creeratâ îşi înnăbuşe pruncul, iar dacă acesta 
totuşi a reuşit să ajungă vârsta pubertăţii, în 
hâda-i perversitate îşi terfeleşte mama, îndrep
tând trăgaciul asupra ei. Nu mai găsim pe omul 
om, pe omul adevărat, el a devenit o rara avis 
în mijlocul vârtejului social. Omul din ziua 
noastră jindueşte spre cel pri nitiv, spre omul 
bestie şi adeseori în acţiunile sale se indenti-
fică cu celalalt. 



Nr. 52 F O A I A D I E C E Z A N Ă Pagina 9 

Am lăcut realizări minunate, dar mai mult 
într'un domeniu material. Am făcut minuni în 
domeniul ştiinţei şi al invenţiilor. Am învăţat 
sâ stăpânim elementele naturii, fulgerile şi va
porii au devenit sclavii noştri, dar n'am învăţat 
să domesticim animalul din noi, să ne dominăm 
— înfrânăm noi înşi-ne. 

Am luat-o razna, aidoma apelor unui râu 
ce-şi ies din albie şi o iau razna, inundate de 
revărsări îmbelşugate. 

Iată realitatea timpului! 
Şi aceasta numim noi civilizaţie? Numim 

progres ? 
Nu mai vrem să ştim că trebue să existe şi 

există o lume care transcende şi unde vom 
putea găsi elixirul vieţii, numai dacă vom căuta 
c i în imanenţa pământească să ne desbarăm de 
gheena luciferică! 

Prea ne-am depărtat de minunea Copilului 
Slânt din Bethleemul Iudeei! 

„Am pierdut simţul minunii. O falsificare 
a înţelegerii realităţilor, asta e tot ce-am putut 
obţine ca progres în maşinăria noastră sufle
tească, în ultimii 400 de ani. Vrem ca totul să 
fie raţional şi explicabil". 1) 

Omenirea se îndreaptă în progresul ei bes-
metic cu paşi acceleraţi spre hotarul unde în
cepe alt tărâm - prăpastia - osânda. 

Ce trebue să facem ca sâ nu cădem în 
prăpastie, în osâr.dă? 

Unde-i îndreptarul nostru? îndreptarul zace 
în noi, în voinţa noastră învolburată de harul 
Duhului Slânt. 

Să ne reîntoarcem sufletele spre pridvoareîe 
altarelor, căutând să descătuşăm sufletele noastre 
de cara r acea imoralităţii. 

» 

Să ne reîntoarcem sufletele spre vestibulul 
cerului - Biserica - de unde radiază acea oază 
purificatoare şi atmosferă ozonificată de nimbul 
lui Iisus Hristos. 

Să ne reîntoarcem sufletele spre religia cre
ştină, care, trebue să devină un îndreptar al 
vieţii noastre - religie - ce conţine în esenţa ei 
balsam înviorator-vivificator şi dătător de viaţă. 

Trebue să începem o operă educativă, 
dând un aer nou de prospeţime morală ca în 
ziua întâiu a facerii, făcând să vibreze noi 
avânturi în inimile noastre. Dar aceasta nu o 
vom putea realiza prin formule goale de legi şi 
cărţi, ci prin puterea cuvântului dumnezeesc. 
„Nu prin legi, nici prin vorbe sau prin cărţi 
se schimbă lumea, ci prin oameni punând 

înainte ca îndreptar de viaţă pe cei cu talent 
moral". 2 ) 

Iată mesagiul timpului! 

Dar, par'că se aude ceva ? . . . .Să ascultăm 
puţin ! . . . Da, se aude ! E grasul clopotelor cc 
sună! E sunetul clopotelor bisericilor noastre! 
Sună clopotele şi dangătul lor vesteşte în casele 
sufletelor noastre naşterea Copilului - Minune -
a Mântuitorul nostru Iisus Hristos. Şi, fără să 
vrei, urci privirea la cer. Par'că cauţi pe covil
tirul înstelat al cerului steaua ce s'a arătat 
Magilor, şi din ea vrei să cobori în tainiţa 
sufletului tău mici irizări de lumină siântă. Ce 
noapte serafică! Ce linişte dumnezeească s'a 
aşezat între cer şi pământ. 

Şi clopotele c â n t ă ! . . . Şi ne cheamă să ne 
topim ghiaţa sufletului nostru. Ne cheamă 
să renaştem spre o viaţă nouă, spre o viaţă 
spirituală. Se reveresc sufletele noastre de 
bucuria naşterii Domnului. 

Sâ luăm viaţă din naşterea L u i ! 
Şi clopotele s u n ă ! . . . Şi sunetul lor se 

uneşte cu cântecul Serafimilor şi a Heruvimilor 
ce în imnul lor de slavă aduc vestirea naşterii 
Mântui toru lu i . . . vestirea păcii pe pământ şi 
între oameni bună învoire. 

Minunea Maşterii. 
De: Prof. Constantin Rudneanu. 

Sf. evanghelist Luca ne povesteşte în ter
meni simpli, dar pătrunzători, măreaţă faptă a 
Naşterii lui Iisus Hristos. 

In vremea Cezarului Augustus al Romei 
s'a ordonat un recenzământ pentru întreg im
periul, şi acesta a fost cel dintâiu de când 
Cyrinus era guvernatorul Siriei. 

Iisus Hristos se naşte în timpul acesta în 
Vitleemul Iudeei — Naşterea misterioasă a 
Fiului lui Dumnezeu dintr'o Fecioară arăta 
deplina curăţenie, dovedea că Dumnezeul-Om 
vine în lume ca să mântuiască lumea de 
„Cel rău". 

Toţi teologii, istoricii, ziariştii şi mai ales 
arheologii au recunoscut evenimentele epocale 
ale faptelor istorice petrecute, cari s'au păstrat 
dealungul anilor în lucrări uriaşe, că împăratul 
Augustus fiind un escelent administrator şi'n 
aceiaşi timp ca lucrurile să fie metodic lucrate 

1) Nae Ionescu: „Minunea din Bethleem" în ziarul „Cuvântul" 2) S. Mehedinţi: „Apropierea de Iisus prin biserica noastră.; 
Nr. 2041 din 25 Decemvrie 1930. prin alegerea aducătorilor", pag. 1. 



trebuia să pună la lumina zilei documente ofi
ciale numite statistici, deosebit de importante şi 
caracteristice pentru vremea aceea. Istoricul 
Svetoniu în „Augustus" ne enumera munce 
uriaşă a împăratului ce a desăvârşit-o. In „Index 
rerum gestarum" există o copie celebră gravată 
la întrarea unui templu care s'a ridicat în 
onoarea împăratului Augustus la Ancyra în 
Galatia, şi acolo se vorbeşte despre cele trei 
recenzământe, dintre care unu! a avut loc la 
746 puţin înainte de naşterea lui Iisus Hristos. 
Şi mulţi dintre istoricii posteriori ne confirmă 
toate cuvintele sfinţilor evanghelişti. . . 

S'a născut Iisus cel prezis de proroci —• 
acolo unde odinioară s'au petrecut faptele măreţe 
ale unui popor, care aştepta să se nască un 
Mesia. . . 

S'a născut în ieslea caldă în mijlocul unor 
oameni simpli, dar adânc iubitori ai binelui. 

O lume nouă se renaşte, fiindcă lumea 
poporului evreu era împătimită de focul păca
tului, înnota în viaţa materiala a câştigului — 
Noul născut, risus avea lumea divină a Tatălui 
Ceresc pe care a coborît-o pe pământ — de 
aceea a trebuit ca să sufere şi de aceea n'a 
avut unde să-şi plece capul Fiul lui Dumnezeu. 

„ Cetatea lui David" a răsunat de fiorul sfânt 
al naşterii divine — Hristos Mântuitorul — a 
răsturnat credinţele vechilor zeităţi ale lumii 
greco-romane, a înlăturat sacrificiile sângeroase 
de oameni şi animale, restabilind cultul minunat 
al jertfei fără de sânge. 

Păsîo ii, cei dintâiu mesageri ai minimei 
au văzut şi au crezut în Fiul lui Dumnezeu 
— ei au fost primii tălmăcitori ai marelui ade
văr, care s'a descoperit în chipul cel mai ideal 
posibil, plinindu-se cuvintele Vechiului Testa
ment, că „domnia lui Mesia va fi domnia 
p ă c i i . . 

Şi pacea s'a sălăşluit în lume — pacea 
atât de mult dorită de oameni — ea este mereu 
căutată pe toate drumurile, ea însă poate fi 
realizată numai în posibilitatea unui drum drept, 
fără şovăire, plin de suferinţă, dar plin de spe
ranţă într'un viitor mai b u n . . . 

De câte ori omenirea în zbuciumul ei după 
pace şi dreptate nu trece peste minunea naşterii 
— de câte ori oamenii în urma unor scopuri 
pe cari voicsc să le atingă, nu întunecă lumina 
Vitleemului; lumina însă nu s'a stins — mi
nunea nu s'a sfârşit, ea este vie şi faptele 
noastre trebue să întărească acest mare adevăr 
al lumii creştine. 

Fără căldura sufletului, fără minunea 
naşterii, fără înţelegerea supremă a Omului-
Dumnezeu nu poate fi vorba de credinţă creştină. 

Şi acest adevăr istoria religiilor, cultura 
cea adevărată ni-1 întăreşte tot mai mult — 
de aceea şi gândul nostru să îndreaptă spre 
Vitleem, contemplând minunea Naşterii lui Iisus 
Hristos — Acolo gătim căldura sufletului nostru, 
viaţa noastră spirituală / / / 

Viata s'a a r ă t a t ! 
De atâta sumedenie de ini s'a scris mult 

şi s'a predicat şi mai mult despre însemnătatea 
Naşterii celui făiă de prihană pentru viaţa sufle
tească a omului. Expresiile cele mai sunătoare 
s'au căutat pentru a o caracteriza. Mi se pare 
însă că nimeni altul n'a rostit un cuvânt mai 
profund şi în acelaşi timp mai fericit ca sf. evan
ghelist Ioan: „Viaţa s'a arătat" (I Ioan 1,2). 

Cine citeşte şi reciteşte cu atenţie stilul 
acesta ce caracterizează în toată plinătatea lui 
fondul dumnezeiescului praznic al Naşterii, nu 
se poate să nu simtă o sfântă şi dulce uşurare 
a sufletului, a realizării unui tapt cu ardoare 
aşteptat. 

Cuvinte simple: S'a arătat viaţa. 
Dar ce este viaţa? Pleiada de învăţaţi şi 

cugetători şi-au bătut necontenit capul să dea 
răspuns la această întrebare. Ostenindu-se să dea 
o definiţie a vieţii şi s'o toarne în anumite 
noţiuni, n'au reuşit decât a se face înţeleşi decât 
numai de aceia cari deja ştiu ce este viaţa, căci 
cine nu o cunoaşte acela cu greu va pricepe 
din toate acele definiţiuni, ce este viaţa. 

Poţi de pildă să recunoşti existenţa vieţii 
undeva, poţi s'o simţi, poţi să-i precizezi sem
nele caracteristice ale ei, poţi să-ţi dai seamă 
de cauzele şi condiţiile cari o nimicesc, dar nici 
un muritor nu va putea spune vreodată ce-i 
viaţa în sine. Chiar şi viaţa unui firicel de 
iarbă sau a unei gâze rămâne pentru noi o 
taină nepătrunsă. Apoi cu atât mai mult se 
poate tace pentru viaţa spirituală, cugetătoare şi 
liberă care se prezintă în persoana omenească, 
această afirmare. 

Dar mai este viaţa care susţine totul, viaţa 
care mişcă soarele, care porunceşte veacurilor 
să vină şi să dispară, viaţa fără de care nu 
curge apa nu cade fulgul de zăpadă, nu înnoată 
peştişorul în apă sau nu cântă păsărică în codru, 
viaţa fără de care nu se naşte, nu trăeşte şi nu 
moare omul, acea viaţă despre care Apostolul 
zice: „Prin ea trăim, ne mişcăm şi suntem". 

Profeţi, Apostoli, reformatei au fost atinşi 
şi luminaţi de razele acestei Vieţi şi au măttu-
risit între oameni de această viaţă. Dar Ea, 



obiectul celor mai înalte presimţiri, ţinta celor 
mai profunde dorinţi a rămas pscunsă în dosul 
lucrurilor, dincolo de lume. 

Hristos vine în lume! Şi atunci aceia cari 
în cursul veacurilor s'au încredinţat puterii şi 
ocrotirii Sale, strigă cu glas mare în faţa lumii 
uimite: „Viaţa s'a arătat". 

Da, Viaţa pe care noi o presimţim, dar n'o 
puteam ajunge, pe care o căutam dar n'o găsiam, 
această Viaţă s'a arătat şi s'a sălăşluit în lume 
în persoana iui Iisus Hristos. 

Ea se pogoară din înălţimi misterioase şi 
rupe graniţele realităţii, revărsând în lume o 
altă realitate nouă, sănătoasă, luminoasă şi 
curată, o realitate în care trupurile slăbânogite 
ori sufletele bolnave se însănătoşează, cei des-
nădăjduiţi găsesc mângâiere, cei slabi se eroifică, 
cei păcătoşi devin sfinţi, cei ferecaţi se elibe
rează. Revaisă în lume acea realitate în care 
frica şi mustrarea cugetului se risipesc, răutatea 
şi necurăţia es la iveală şi sunt nimicite, acea 
realitate în care stăpânirea puterilor vrăjmaşe lui 
Dumnezeu — a egoismului, a lui Mamona, a 

robirii sufleteşti — a fost înfrântă, pentruca 
Domnul întregii vieţi, al desăvârşirii, să lucreze 
viaţa vecinicâ în toţi aceia cari îşi deschid 
sufletul. 

Prin Hristos a pătruns în lume dragostea 
îndurătoare, Evanghelia Sa pretutindenea unde 
a lucrat şi lucrează îmboldeşte şi călăuzeşte 
sufletul omenesc către cele mai înalte creaţiuni 
ale lui, sub înrâurirea învăţăturii Sale popoarele 
ajung la o realitate mai înalte şi Ia legiuiri mai 
umane. Pe toate le dă şi le săvârşeşte Iisus. 
Toate însă sunt numai radieri ale unicului fapt 
că în El a apărut viaţa, adevărata viaţă, faţă 
de care toate celelalte sunt, după cum zice 
Apostolul Pa vel, „moarte11, fie c'ar fi vorba de o 
viaţă înaltă, fie de una obscură fie c'ar fi vorba 
de-o viaţă cu faimă, scăldată în strălucirea bogă
ţiei, sau cufundată în mizerie şi neştiinţă. 

însuşi Domnul ne spune: „Eu sunt Viaţa'1, 
Petru cugetă şi mărturiseşte „ Tu ai cuvintele 
vieţii vecinice", Pavel scrie „Hristos este viaţa mea"; 
iar Ioan glăsueşte: „Viaţa a apărut". Toţi 
aceştia înţeleg prin viaţă ceva care mai 'nainte 
era tăinuit şi care nu putea să pătrundă decât 
prin raze palide. Dar Viaţa care s'a arătat acum 
în Hristos, este după cum am amintit. începutul 
şi puterea creatoare a unei noi realităţi care 
vrea să cuprindă şi să biruiască vechea realitate. 

Şi reuşeşte a o săvârşi. Prin ce? Tocmai 
prin faptul că cei ce cred în această nouă lea
litate se devotează şi-şi deschid sufletul spre o 
nouă viaţă. 

Odată cu Naşterea Domnului s'a sălăşluit 
o nouă realitate în care intră acela care doreşte 
să iasă din cea veche. 

La Crăciun s'a arătat viaţa care se împăr
tăşeşte acelora cari flămânzesc şi însetoşează 
după viaţă. 

Dacă fiecare dintre noi voim să ajungem 
la viaţă, dela sine înţelegem că nu vom atinge 
această ţintă aşa, vieţuind ca şi mai 'nainte, 
stilizându-ne doar viaţa, prin faptul că cercetăm 
când şi când biserica, că mai ajutăm câte un 
sărac, că mai frunzărim o carte sfinţită, etc. 

Numai atât nu-i deajuns în timp ce rămâ
nem tot la vechile deprinderi de a ne învârti 
împrejurul banului, sau al plăcerii, sau al unui 
om sau al unui partid. 

Viaţa cea nouă care singură are preţ de 
viaţă înaintea lui Dumnezeu, trebue să ia locul 
aceleia, care până acum o socotiam noi viaţă. 
Ea să devină focarul întregii noastre existenţe, 
translormându-ne în organe ale sale în stare să 
cucerească şi pe alţii. Numai în măsura în care 
ne vom devota acestei noi vieţi ne vom încărca 
cu bogăţii de preţ, ne vom întări cu puteri cari 
sunt în stare să fortifice pe om în necazurile şi 
luptele veacului. 

Fiecare poate exprimenta în persoana şa 
ceace odinioară Apostolii şi legiunile de sfinţi 
au experimentat şi va putea zice cu aceştia că 
odată cu Naşterea Domnului, „Viaţa s'a arătat". 

Pr. D. V. Annţoiu 

m 

Naşterea... 
Dintr'un film de o nespusă frumseţe morală 

m'am documentat asupra dragostei Chinezului 
de ogorul lui, de palm-n lui de pământ, simbol 
al nesfârşitei legături cu generaţiile de strămoşi 
apuse. 

Fiii cerului, cum îşi zic Chinezii în senti
mentalismul lor, îşi ţes o mistică angrenare a 
întregei lor existenţe în complexul de armonii 
univetsale. Şi totuşi, numai din fanatica lor 
dragoste de pământul natal — scăldat în baia 
razelor fierbinţi de soare — se vede cât de 
vaporos este vălul acesta mistic, sub care se 
ascunde un realism viguros, un practicism unic. 

Chinezul îşi munceşte petecul de pământ 
cu o nobilă pasiune; îl îngrijeşte şi îl fereşte 
de ravagiile secetei, de furtună şi de plaga 
lăcustelor. II iubeşte cu fanatism, căci ogorul îi 
asigură pâinea cea de toate zilele, deci existenţa. 

Statuete lui Budha, dela figurinele mărunte 
până la cele de mărime gigantică, sunt ataşate 



fiecărui cămin familiar; dar le găseşti şi în 
pieţe, pe străzi, pretutindeni în locurile mai 
frecventate: Chinezul i se poate adresa uşor, 
oricând şi pentru toate necazurile lui, mici sau 
mari. Desvăluind un vecinie memento pentru 
purtarea credinciosului, budhismul compare ca 
o regulă — chiar un complex de reguli — de 
viaţă. Dar atât. Ei nu îţi dă nostalgia ceului 
populat de îngeri şi stăpânit de un Tată înţelept, 
nu-ţi dă râvna sfântă către patria nestriciunii, 
nici secretul drumului la Cer. 

Statuia, ataşată vieţii spirituale este prin 
acest fapt înafară de viaţa intimă sufletească a 
insului; este doar un lucru neaminat. Credinţa 
într'o statuie este credinţa în nimic, mai precis: 
o necredinţă. 

Iată, în contrast cu aceasta, starea noastră 
superioară: neegalata frumseţe a creştinismului. 

Iisus Hristos prin naştere, cel mai espresiv 
iapt al existenţii, se încadrează în viaţa şi exis
tenţa noastră. „Eu sunt buciumul, iar voi viţa"... 
defineşte raportul nostru sublim că Dumnezeul 
nostru. El este Hristos Iisus, Fiul lui Dumnezeu 
şi Dumnezeul nostru, iar creştinismul, după 
expresia lui Maurice Zundel, „constă în ceea ce 
are el mai • esenţial, în Hristos. E mai puţin 
doctrina lui şi mai mult Persoana lui". 

Ca un prunc, mică şi duioasă tăptură, se 
naşte în peştera rece. Primiţi-1, iată, întinde 
braţele spre noi! 

A Ş A N E - A U A D U N A T . 
Voi dascăli de la sate, 
Ai vremii de demult, 
Pe voi par'câ ş'acuma 
Cu drag vă mai ascult. 

Biserica străbuna 
Părea a fi un rai, 
Când auzeam Prieeasna; 
„La Muntele Sinai". 

Cântarea voastră dulce, 
Vărsa un mare dar: 
Credinţă şi răbdare 
Poporului plugar. 

Şi pruncii iângă strană, 
Cu glas de îngerei, 
Cu grijă după preot, 
Cântau frumos şi ei. 

Că „dascâlu eu popa" 
Trăiau pe-atunoi la noi 
Ca Petru şi cu Pavol 
Apostoli amândoi. 

Biserica şi şcoala 
In flecare sat. 
La lucrurile bune, 
Aşa ne-au adunat. 

G. B. 

5jPa€® W@îiă!" 
Sărbătorirea naşterii celei mai presus de 

fire a Mântuitorului, prilejueşte an de an nădej
dea de a reînvia tot ce a mai rămas nobil si 
frumos în sufletele noastre, învârtoşate de păcate, 
căci „Crăciunul" nostru este sărbătorirea învin
gerii spiritului asupra materiei ce ne-a subjugat 
veacuri îndelungate; el este sărbătoarea învin
gerii luminii asupra întunerecului; el este 
sărbătoarea naşterii minunate a Celui ce ne 
eliberează de sub jugul greu al păcatelor noastre 
şi ale protopărinţiJor noştri. 

Dumnezeu în a Sa mare grijă şi iubire 
pentru această omenire, trimite pe unicul său 
Fiu, unul născut din Tatăl, ca să ia chipul 
robului, în ieslea miraculoasă şi în acelaşi timp 
sărăcăcioasă a Vitleemului, — nu în palate 
somptuoase cum ' s ' a r fi cuvenit celui ce avea 
să devină împăratul împăraţilor, — dându-ne 
astfel supremul exemplu de suferinţă şi'n acelaşi 
timp ca şi cel mai umilit şi smerit să îndrăz
nească să sa apropie de Dânsul. 

Pregătiţi-i calea lui şi neteziţi-i cărările lui, 
căci iată s'a născut nouă Mântuitor, care stă şi 
bate Ia uşa zăvorită a sufletelor noastre şi cere 
intrare ca să aducă lumină în locul întunere
cului; căci „El pentru aceea s'a şi născut, ca 
să fie lumină între oameni, ca oricine va crede 
întrânsul să nu rămână în întunerec". Fiul lui 
Dumnezeu s'a născut pentru a potoli sufletele 
învrăjmăşite şi a turna în ele până în ziua de 
apoi, an de an, balsam de pace şi iubire, îndemn 
de înălţare şi purificare până la lumina cerească. 

Douăzeci de veacuri s'au scurs aproape de 
când ne împărtăşim din hrana lui cerească, ne 
încălzim şi curăţim sufletele la leagănul sfinte
lor altare şi totuşi sălaşul sufletelor noastre nu 
e primitor, nici măcar ca eslea şi nici cald ca 
peşterea Vitleemului. E adevărat, ne pregătim 
cu multe pentru acest praznic de aniversare a 
Naşterii Mântuitorului, dar pentru a-1 primi pe 
dânsul aşa cum se cuvine in cămarele sufle
telor noastre, ne pregătim mai puţin. Doar copi
laşii în curăţia sufletelor lor, cari se aseamănă 
fulgilor de zăpadă ce nu s'au prefăcut încă în 
noroiul pământului, se mai bucură aevea, prea
mărind cu glasurile lor naşterea Mântuitorului. 

Alegerile parlamentare în toiul cărora ne 
aflăm ne dovedesc îndeajuns că în timp ce 
Mântuitorul ne strigă blând: „Pacea mea dau 
vouă"... şi „Să vă iubiţi unul pe altul'1... fraţii de 
acelaşi sânge, cu sufletele otrăvite de politicia
nismul desbinător, se omoară cu securele şi 
ciomegele! 
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Aniversarea praznicului naşterii Mântuito
rului din acest an, am dori sâ aibă alt ecou în 
sufletele noastre de cât cele de până acum. 
Hristos, Solul Iui Dumnezeu, care a^fost trimis 
să ne înfrăţască din nou cu cerul, ne cheamă, mereu 
veniţi la mine toţi cei osteniţi şi împovăraţi şi luaţi 
lumină din lumina celei mai curate şi sublime 
credinţe, care ne-a mântuit veacuri de-arândul, de 
atâtea ori şi ne-a scăpat de atâtea primejdii şi 
năcazuri. Ven'ţi cu toţi să vă curăţiţi sufletele 
şi să le clădiţi de astă dată din nou, din teme
lia pietrilor bunătăţilor şi a celor mai curate 
virtuţi, veniţi să vă luminaţi căile nesigure ale 
viitorului trist şi de taine învăluit. învingeţi 
ura dintre vo.i prin iubire, căci nu există războiu 
mai îndreptăţit între oameni, decât războiul pe 
care îl duce iubirea pentru izgonirea urii din 
suflete, precum însuşi Mântuitorul prin războiul 
iubirii a zdrobit cătuşele grele şi idolii de peatră, 
cari au subjugat multe secole sufletele popoa
relor şi neamurilor din'aintea naşterii Sale. 

Prâznuind, să ne împărtăşim din hrana lui, 
din iubirea Sa cea mare şi din pacea şi bine
cuvântarea ce ne-o dă, alungând de acum din 
sufletele noastre, din casa noastră, din statul 
nostru, ura şi desbinarea, ca sâ ne simţim toţi 
fraţii de acelaşi sânge legaţi în sfinţenia aceleiaşi 
credinţe şi în împlinirea aceloraşi destine. 

PETRU TOMA. 

Săptămâna. 
„Hristos se naşte, măr iţi-L..." 

Staulul în care s'a născut Iisus e înfăţişat 
de celebrul Manzoni sub titlul „Proorocitul lăcaş". 
Pânza lui Manzoni este poate cel mai plastic 
tablou cuprinzând lăcaşul în care avea sâ se 
nască Mântuitorul lumii. însuşi Giovanni Papini 
se entuziasmează de această genială creaţie 
spunând: „Acesta poate fi visul candidaţilor la 
călugărie, luxul parohiilor, jucăria copii lor. . ." 
pentrucă: „ . . . ieslea curată şi drăgălaşe, tran
dafirie, cu jghiabul lustruit şi înzorzonat, cu 
măgăiuşul în extaz şi boul solemn, cu îngerii 
de pe acoperiş ţinând ghirlande fluturate, cu 
păpuşile regilor în mantii şi ciobanii cu glugă, 
îngenunchiaţi de cele două părţi ale şopronului". 

Tot Giovanni Papini spune: „Acesta e 
adevăratul Staul în care a fost născut Iisus. 
Locul cel mai murdar de pe lume, fost-a cea 
dintâiu încăpere a singurului neîntinat dintre cei 
născuţi de femee. Fiul Omului ce avea să fie 
sfâşiat de vitele cărora Ie zice oameni, avut-a 

drept cel dintâiu leagăn jghiabul în care ronţăe 
dobitoacele florile minunate aie primăverii". 

Care este punctul cardinal al creştinismului? 
se întreabă Gustav le Bon în „ Une théorie nouvelle 
de la religion". 

„ Că Iisus e Piui lui Dumnezeu". 
Care este temelia creştinismului? se în

treabă Gaston Richard în „ L'athéisme dogmatique 
en sociologie religieuse". 

„întâia este credinţa în lisus. A doua este 
credinţa în Dumnezeu. Pe aceşti pilaştrii se 
bazează toată credinţa noastră "religioasă şi*dacă 
cineva are aceste două temelii puternice :— cre
dinţa în Dumnezeu şi în Iisus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu — acela are o convingere religioasă 
puternică. Căci toate celéalalte manifestări ale 
vieţii religioase, ca : rugăciunea, cercetarea bise
ricii, primirea sf. Taine, viaţa disciplinată şi 
milost ivă. . . se bazează pe acest crez*. 

însuşi cuvântul, numele Iisus, exprimă cea 
mai desăvârşită pace, dragoste şi jertfă. 

Pe clopotele sfintelor biserici se scrie: 
„vivos voco, mortuos plango, fulgura frango". 

Care-i explicaţia acestor frumoase cuvinte? 
In numele sfânt a lui Iisus — născut în 

ieslea dobitoacelor -— se cheamă cei vii, rnîci 
şi mari, învăţaţi şi fără carte, săraci şi bogaţii 
Plâng pe cei morţi, trecuţi la cele veşnice prin 
amintirea lor şi morţi din cauza păcatului, che-
mându-i la amintirea numelui lui Iisus. Frânge 
furtunile, văzute şi nevăzute, ispitele păcatelor 
atât de înfricoşate prin făgăduinţa iadului. 

In această săoj^mână sfântă clopotele îbise-
ricilor noastre au sunat şi altfel, cu mai deose
bită subliniere chemarea tuturor către Iisus, parcă 
cântau cu glasul îngerilor: „Hristos se naşte, 
mă>ili-Lu. 

In loc însă ca clopotele să fie auzite, pro
pagandiştii politici din răsputeri strigau tot mai 
tare, alte chemări, alte vorbe, cu alt tâlc declt 
pacea propovăduită de Iisus. 

Stai încremenit în faţa acestor înt&nplări. 
Eşti silit să faci comparaţie între roâtul 

praznicului Naşterii Domnului, şi între întâm
plările săptămânei. 

Sunt două zile de când sgomotul propa
gandei electorale cu caracter de mase s'a îrră*-
buşit în urne. Nu ne interesează rezultatul 
votului. Interesează efectul moral al acestei pro
pagande şi varietatea manifestaţiunilor încopciate 
cu ea. 

Pe primul plan se situaiază efectul moral. 
Dar nu are mai puţin semnificaţia apariţia şi 
peste tot preoţii în cursul propagandei. 

Am auzit cazul unui preot, care vorbind 
la o întrunire publică, a fost apostrofat violent 



cu cuvintele: „popii Ia biserică". Răspunsul preo
tului a fost foarte just şi întemeiat, dar a 
rămas fără nici un efect. 

Pe de altă parte, la altă întrunire publică 
ţinută tocmai în cursul slujbei praznicul sfân
tului Nicolae, vorbitorul — un profesor univer
sitar al unui partid de opoziţie — a aflat ni
merit să atace guvernul pe tema salarizării 
funcţionarilor şi îndeosebi pentru ajutorul dat 
Bisericii şi preoţilor. Este adevărat că auditorul 
1-a ascultat în linişte, fără nici o manifestare 
la aceste monstruozităţi, dar s'a remarcat din 
discuţiile ulterioare, că sămânţa rea aruncată a 
prins rădăcini. Cu multă patere de rău am 
constatat că ţăranii nu au simţul critic atât de 
desvoltat să urmărească pe vorbitor pas de pas. 
Era de pus o foarte simplă întrebare d-lui 
„profesor universitar-ţăran" — cum s'a întitulat 
în propaganda electorală - - c u cât i s'a majorat 
salarul D-Sale? Din ziare aflăm *că profesorii 
universitari de multe ori sunt în postura de 
comis-voiajori. Catedra la distanţă de sute şi 
mii de Km. de domiciliu sau ocupaţia princi
pală. Au fost cazuri — şi câte vor mai fi — 
când un profesor universitar are plată de 
15.000—24.000 lei lunar, la 4 (patru) ore de 
lucru săptămânal. 

Am relatat două cazuri de violenţă elec
torală, cu gândul de a depăna ce efect moral 
lasă masele de auditori naivi, sămânţa discordiei 
între fraţii de aceeaşi lege. 

Gravitatea acestui abuz de violenţă în 
limbaj consistă în faptul că s'a făcut în pragul 
praznicului Naşterii Domnului şi în momentele 
când clopotele bisericilor remarcă anumite mo
mente din ritualistica st. biserici care întru
chipează simbolic viaţa lui Iisus. 

Nu pot trece cu vederea faptul că politi
cienii, făgâduesc intervenţii — cu toate mij

loace le pentru uşurarea ori înlesnirea concu
binajului. 

Prea Sfinţitul Episcop a avut părinteasca 
grijă, ca în pastorala pentru Naşterea Domnului, 
să pună accentul pe această plagă. 

Ce tărie — ori cât de întemeiate ar fi argu
mentele — are faţă de desmăţul electoral, pas
torala unui părinte sufletesc? 

Concluziunile se văd cu toată amărăciunea, 
ba mai mult cu toată neputinţa în pastoraţia de 
toate zile. 

O concludentă icoană prezintă pagina I, 
din zilele trecute a „Curentului", în care se 
desemnează atât de genial de A. Dragoş, cam
pania electorală. Intr'un clişeu, se bat ţăranii 
între ei cu cea mai sălbatecă ferocitate, iar în 
umbră orăşănii râd. 

Când va trece furtuna electorală, vrajba, 
bătaia, procesele cu tot cortegiul de neajunsuri, 
tot în spatele preotului se vor arunca. 

Preotul slujitor al altarului de unde se înalţă 
măreaţa cântare : „ Hristos se naşte, măriţi-L..." 
ce poate spune şi ce poate face? 

Pr. Traian Constantin 

Mărire întru cei de sus . . . 
D e . Pr. A. Gh. Mihailovîciu. 

Este cântecul corului de îngeri, ce desprinde 
iaîăşi omenirea din caerul frământărilor coti-
diane, spre a o transpune în slava „zilei mari", 
a Naşterii Domnului. 

Naştere, care pc răvaşul veacurilor înca
drează în cea mai perfectă armonie, năzuinţele 
tuturor popoarelor acestui „cosmos", cu dorul 
de mai bine, cu dorul de mântuire. 

Hiistos se naşte, ca să deslege nodul pă
catului împresurător de coapsă omenească, şi 
să bată pe nicovala veacurilor scutul, panterea 
şi coiful împotrivirii lui în veşnicie. 

„Hristos se naşte, măriţi-L" ! crâmpeiu, 
smuls cu voluptatea sufletului în sărbătoare 
depe nimbul de slavă al catavasiei, poleită cu 
cea mai expresivă nuanţă a vieţii şi estompată 
cu colorul razelor de nard a „Luceafărului 
celui mare". 

„Mărire întru cei de s u s " ! şi azi ca şi 
acum douăzeci de veacuri, fredonează acelaşi 
cânt ce învolbureazâ sentimentele tuturor pă
mântenilor, în aceeaşi notă comună, a cărei 
nuanţă dj sărbătoare defineşte clamoarea celui 
mai înalt timbru de adevăr, cuvântul rostit prin 
ceaţa veşniciei: „Hristos pe pământ, înălţaţi-vă" ! 

„Cuvântul trup s'a făcut şi s'a sălăşluit între 
noi", primeşte acum cea mai captivantă tornură 
de realitate, faţă de sufletul pământeanului în
feudat până la orbire şi totală extenuare de
şertăciunii. . . 

Douămii de ani s'au rostogolit pe undele 
vremii, ca de pe talazurile lor frământate con
vulsiv intre ţărmurii aceloraşi vremi şi nevoi 
să putem adânci taina rosturilor noastre: „Pe 
pământ pace, intre oameni bunăvoire". 

Dorim tuturor cetitorilor, colaboratorilor si 
prietinilor foii noastre 

Sărbători vesele şi fericite. 
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Distincţii. Prea Sfinţitul Părinte Episcop a bine
voit să distingă din prilejul sfintelor sărbători ale Naş
terii Domnului pe venerabilul preot Nicolae Novacoviciu 
din Gârbovâţ cu blane roşii iar pe păr. Ioan Buliga din 
Dragşina cu brâu roşu. Felicitări! 

Alegerile parlamentare, s'au terminat în buna 
parte, lăsând lumea să se dumirească din buimăceala 
lor. După datele comunicate de ziarele din Capitală, 
guvernul a luat circa 40%, naţional ţărăniştii 25, legio
narii 20, gogo-cuziştii 9 iar georgiştii şi maghiarii câte 
6 % din totalul voturilor. 

Şezătoare culturală-religioasă a organizat 
cercul religios „Sfântul Gheorghe" al elevilor dela liceul 
„Traian Doda" din localitate Marţi în 21 Decemvrie a. c. 
Programul, interesant, a culminat în instructiva confe
rinţă a profesorului de religie N. Terfaloagă, conducă
torul cercului, despre „Naşterea Domnului în lumina 
istoriei religiunilor". 

Mulţumită publică. Oficiul parohial ort. rom. din 
Ticvaniul Mare mulţumeşte şi pe această cale celor de 
mai jos, pentru ofrandele primite: Dl Mihălcescu directo
rul Soc. U. D. R. din Oraviţa 10.000 Lei, Gogu Popescu 
dir. băncii franco rom. din Oraviţa 100 Lei, Funcţionarii 
Percepţiei de circumscripţie Bozovici prin Perceptorul 
Popescu Ion 700 Lei, Funcţionarii percepţiei de cir
cumscripţie Moldova Nouă prin Perceptorul Seran Florian, 
425 Lei, Funcţionarii percepţiei Oraviţa prin Perceptorul 
Bastius 255 Lei, Funcţionarii percepţiei Reşiţa Urban 
prin Perceptorul Popa Mihaiu 1375, Funcţionarii per
cepţiei Reşiţa Rural prin Perceptorul G. Ioniţă 820 Lei, 
Funcţionarii percepţiei Staierdorf Anina, prin Percepto
rul Alex. Băndoi 275 Lei. Total 14.860 Lei. Suma din 
urmă 20.935 Lei, Total general: 35.795. Lei. 

pectarea programei analitice în ceea ce priveşte 
orele şi predarea materiei. 

In acest sens s'a dat ordin şcolilor primare 
şi revizoratelor şcolare, 
p. Ministru ss. AI. Voinescu 

Dir. Gen. ss. indiscifrabil. 

Ceeace se comunică spre luare la cunoştinţă. 

Caransebeş în 8 Decemvrie 1937. 

Episcopul diecezan : 

f VASILE 

A P E L . 
In toamna acestui an s'au împlinit 222 ani 

dela moartea de martir a Mitropolitului Antim, 
a cărui ctitorie zace uitată în mijlocul capitalei 
Ţării noastre. 

Pentru restaurarea ei mijloacele băneşti ale 
Comisiunii Monumentelor Istorice sunt neîn-
dustilitoare. 

Deaceea invităm, în urma unei adrese a 
acelei comisiuni, pe preoţii, funcţionarii, cât şi 
pe ceialalţi credincioşi ai noştri, dornici de a 
ajuta la refacerea ctitoriei vrednicului mitropolit, 
să contribuie la restaurarea bisericii Antim din 
Capitală, trimiţând acelei biserici sumele subscrise 
în urma apelului deviată 

Caransebeş în 18 Decemvrie 1937. 

Consiliul eparhial. 

6734 Şc. 1937. 

Nofă oficială. 

In conformitate cu hotărârea Sinodului Per
manent dela 23 Noemvrie a. c , mai jos se 
publică adresa Ministerului Educaţiei Naţionale, 
Direcţiunea învăţământului primar-normal Nr. 
183678/1937. 

Ca răspuns la adresa I. P. S. V. Nr. 2934 
1937 avem onoare a Vă face cunoscut că 
Ministerul a aprobat ca preoţii să nu mai fie 
opriţi a preda studiul religiei în şcolile primare 
după manualele aprobate de Sf. Sinod cu res-

COILTCrunEeS-
In înţelesul ordinaţiunei Ven. Cons. Eparhial ddto 

25 August 1937 Nr. 4950 B. ex 1937, se publică con
curs pentru îndeplinirea parohiei de clasa I-a din comu
na noastră Moldova-nouă cu filîile Padina-Matei şi Mol-
doviţa din protopresbiteratul Bisericii-albe, cu termen de 
30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Beneficii: 
1. Salar anual dela Societatea U. D. R. afară de 

ajutorul de stat 15,000 Lei. 
2. Locuinţă liberă în casa parohială cu supraedifi-

catele economice, fără grădină de legume. 
3. Venitele stolare uzitate. 
4. Reflectanţii au să înainteze odată cu petiţia şi 

încuviinţarea Prea Sfinţitului Domn Episcop Diecezan, 
fără de care nu pot fi luaţi în lista candidaţilor. 



5. Recurenţii vor avea să-şi înainteze petiţiile de 
concurs cu documentele necesare conform Regulamen
tului pentru parohii şi adresate consiliului parohial din 
Moldova-nouă, Prea Onor. Oficiu protopresbiteral al 
Bisericii-albe în Răcăjdia. 

Comuna bisericească aşteaptă dela viitorul preot, 
ca să dea deosebită atenţiune amvonului. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta 
biserică, cu prealabilă încuviinţare a protopopului trac-
tual, dar nicidecum în ziua de alegere, spre a-şi arăta 
desteritatea în oratorie, cântare şi tipic. 

Moldova-nouă, din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 10 Octomvrie 1937. 

Pr. Constantin Popescu m p. Ioan Ungurean m . p 
preşedinte secretar 

In conţelegere cu: Ioan Oraviţanu 
protopresbiter. 

Publicaţiune. 
Subsemnatul Dr. Ernest Halle avocat în Caranse-

sebeş, curatorul massei falimentului „Severineana" s. p. 
a. din Caransebeş aduce la cunoştinţă publică, că se 
vând prin licitaţie oferte scrise, creanţele massei falimen
tului cuprinse în inventar sub poziţiile 1-16, 18-20, 25, 
3, 7-9, 11-13, 17, 1 9 - 2 0 , 2 2 , 2 5 - 2 8 , 30-33 ,35-36 , 38-40, 
43-65, 67-69, 71 , 72, 74-76, 77, 82-91, 93-96, 98-100 
102-103, 105, 108-111 ,113 ,115 ,117 , 119-130, 132-137, 
141-151, 154, 157-160, 164, 167 ,168 ,170-172 ,174-175 , 
177, 181, 187-190, 196, 197, 199-201, 203-204, 207-208, 
211-212, 214, 216-219, 221, 223 224 ,227-228 , 230-232, 
237, 239, 238-239, 251, 253, 255, 259-263 şi 269. 

Ofertele se vor înainta până la data de 15 Februarie 
1938 ora 12, subsemnatului curator, unde amatorii pot 
obţine informaţiunile necesare. 

Ofertele se vor desface de consiliul falimentului în 
aceaşi zi, în şedinţa, care se va ţine la ora 16. 

Cumpărătorul, a cărui ofertă va fi acceptată este 
obligat să depună imediat zece (10) procente din pre
ţul oferit, iar în termen de 8 zile să achite restul din 
preţul de cumpărare, când i se va elibera şi actul de 
transmutarea creanţelor. 

Consiliul falimentului şi-a rezervat dreptul a decide 
asupra acceptării ofertelor. 

Caransebeş, la 5 Decemvrie 1937. 

Dr. Ernest Halle 
avocat, curatorul massei falimentului 
a firmei „ Severineana s. p. a. din 

Caransebeş. 

Brâne preoţeşti 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preţuri convenabile 

de vânzare la Librăria diecezană. 

viz pen t i i lucrări bisericeşt i . 
Firma 

Aurel Cotârlă 
sculptor, Oravlţa, judeţul Caras 

execută tot felul de lucrări biseri
ceşti precum: Iconostase, Tronuri, 
Strane, scaune, chivoturi, ripizi etc. 

Pentru lucrări mari, ca Iconostase, etc. pot veni 
la faţa locului pentru pregătirea planului şi de
vizului şi a da toate informaţiunile necesare. 

Am lucrat la peste 1 5 0 bisercii, 
lucru ce pot dovedi cu certificate 
de mulţumiri din partea acelora 
unde am lucrat. Premiat cu di
plome şi medalii de aur şi argint 
dela expoziţiile din Bucureşti, 
« s a Panciova, Lugoj, Sibiu. 

3 2 - 5 2 Rog sprijinul binevoitor. 

Obiecte b i s e r i c e ş t i 
5 

dela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare îa Librăria Diecezană 

Tot felul de 

picturi bisericeşti, 
pictări de biserici 

renovări şi spălarea bisericilor, 
apoi obiecte : 

diferite icoane, ripizi, prapori etc. etc. 
execută prompt şi cu pre ţur i convenabile 

Prof. Gh. I. OTONOGA 
CARANSEBEŞ, Str. Cloşca Nr . 1—8. 




